

# “锡心525”：用心撑好学生心灵“保护伞”

## 轻启“心锁” 奏响青春乐章

如果健康是“1”，其他就是后面的“0”，而这个“1”要立起来，身体健康和心理健康缺一不可。尤其对大学生而言，人际交往、恋爱、就业、考研等诸多问题经常会摆在他们面前，如何拥有一个健康的心理去直面问题尤为重要。每年的5月25日是“全国大学生心理健康日”，“5·25”的谐音即为“我爱我”。

近日，作为“锡心525”校医心理育人联盟发起单位，无锡市精神卫生中心派出心理专家走进江南大学、无锡太湖学院、江南影视艺术职业学院，开展心理评估、健康咨询、心理辅导及音乐治疗体验等活动，倡导大学生关注心理健康、学会自我关怀，理解情绪变化、拥有自爱的能力。

### 一问一答 解锁“心”门

“我是大一学生，来自贵州，高中时成绩很好，现在竟然快挂科了，很焦虑。”“我大四了，看到身边好多同学考研、考公都‘上岸’了，工作也有了着落，我却啥也没有，感觉前途很渺茫。”……5月22日中午，无锡市精神卫生中心心理专家走进江南大学，举办以“五育润心 沐光同行”为主题的心理健康咨询活动。在近2小时的健康咨询活动中，有近百名学生前往咨询，问题涉及大学新生心理适应、人际交往及恋爱、就业、考研等，心理专家均一一给予解答，并指导学生如何正确认识、处理情绪问题。

“如果大家亲眼看见身边熟悉的人出现意外事件，这种情况下如何为同学朋友实施心理急救，帮助他们走出心理困境……”5月22日下午，无锡市精神卫生中心组织心理健康服务指导中心专家走进江南影视艺术职业学院，做了一场深入浅出的《心理急救技能培训》讲座。心理专家通过鲜活的案例、有趣的互动向学生们广泛开展科普宣传和健康教育，帮助学生们掌握心理急救相关知识，一旦发生意外事件可以用心理急救技术帮助更多的人。

“有些大学生会正确认识到自己的心理问题，也会

及时去寻求心理咨询，而还有一部分大学生或者青少年已经出现了心理问题，但自己没察觉到，因有顾虑，也不愿意到医院接受进一步检查。”无锡市精神卫生中心心理专家表示，为能让这部分人群正视问题，及早解决问题，医院在官方微信公众号的子栏目“心理指导中心”里推出线上心理自评服务。围绕各类心理健康问题，市民可扫描二维码有针对性地进行量表测试，做完问卷提交后就会看到量表给出的得分、结果和建议。测试者可根据结果和建议自行前往医院进一步咨询。

### “鼓”出青春 释放情绪

“咚嗒嗒，咚嗒嗒……”双手握住鼓棒，有节奏地敲击着……5月21日，在江南大学，20余位青年教师在无锡市精神卫生中心音乐治疗师的带领下，开启了一场充满活力与激情的“有氧鼓”音乐之旅。教师们手握鼓棒，全神贯注用心感受每一个节奏，在一次次磨合中寻找彼此的默契，在团队协作的欢声笑语中体验

到了愉悦和放松。甩琴、吉他……5月23日在无锡太湖学院，学生们在无锡市精神卫生中心音乐治疗师的带领下，在美妙的乐曲中和富有节奏感的乐声中开展音乐治疗活动。学生们在特有的音乐体验中，愉快地放松心情，舒缓了学习压力。

“音乐不仅可以帮助师

生们释放压力，还可以促进情绪管理和团队合作能力的提升，对于维护师生群体的心理健康具有积极的意义。”无锡市精神卫生中心音乐治疗师介绍，音乐治疗运用音乐特有的生理、心理效应，能让参与者在音乐治疗师的引领下，通过各种专门设计的音乐行为，经历音乐体验，释放情绪，抚慰心灵。

### 妙笔润心 “画”解心情

走进无锡市精神卫生中心8号楼一楼的无锡市图书馆精微分馆“悦读沙龙”，一幅以蓝色为主色调的“海洋与鲸鱼”彩绘墙生动形象地呈现在大家眼前。深海里的鲸鱼在优雅地游动，仿佛超脱于喧嚣的世界之外。

鲸鸣声具有心理疗愈的功能，也启发着人们探索内心深处的宁静，倾听自己内心的声音。据悉，“海洋

与鲸鱼”彩绘墙作品是由江南大学设计学院的大一学生们合力完成。他们发挥专业所长，将一面平淡无奇的白墙装扮得栩栩如生。主题鲜明的墙体彩绘装点着美丽宁静的精微分馆，可以为来往的人们带来愉悦与安宁。

“知之愈明，则行之愈笃。宣传教育，意在‘知’，也要推动‘行’。我们不仅要让心理健康宣教走到大学生中

去，也要把他们引导进来，让他们进一步加深对心理健康的重视。”无锡市精神卫生中心相关负责人介绍，在“全国大学生心理健康日”来临之际，无锡市精神卫生中心携手江南大学设计学院特意举办以“妙笔润心 彩绘‘精微’”为主题的墙绘实践活动，借此机会也让大学生们愿意走进医院来，参与医院的活动，深入了解心理健康相关知识。

### “锡心”相伴 守护健康

“心理问题要早发现早干预，以防心理疾病进一步恶化。”无锡市精神卫生中心睡眠医学科（儿少精神科）主任兼心理咨询与心理治疗中心副主任、主任医师朱伟表示，许多心理健康问题在早期阶段是可以治愈和管理的，但如果没有得到及时干预，可能会演变成更严重的精神疾病，对个体的生活造成更大的困扰。朱伟告诉记者，近年来，主动寻求心理咨

询的大学生人数逐年上升，门诊中常常会遇到因为适应障碍、人际冲突、学习压力、就业、生活习惯等方面出现心理问题前来问诊的大学生，这与全社会对心理健康问题的高度重视分不开。

作为“锡心525”校医心理育人联盟的专业力量，近年来，无锡市精神卫生中心积极配合各高校做好大学生的心理保健、预防、咨询、诊疗

全周期服务，定期举办心理健康进校园、心理健康文化节，开展心理知识竞赛、音乐治疗体验等心理健康教育活动，为学生开辟心理状况评估、就诊、危机干预绿色通道，并为高校培训心理健康教育工作骨干，帮助学生培养更加坚强的心理素质，为在锡高校学子追求美好生活、努力提升自己、解决心理问题、感受快乐人生发挥积极作用。（葛惠）



今年以来，锡山区厚桥街道社区卫生服务中心将家庭药师参与家庭医生服务团队，药学服务纳入家庭医生签约服务范围，满足居民多样化医药服务需求，让居民用药不再“犯愁”。

图为家庭药师周婷走进签约居民家中，为居民制定个性化、精准化用药的方案，并进行合理用药干预。

（文运）

图片新闻投稿邮箱：jkrm999@163.com

## 帕金森抖僵加重，易摔倒翻身困难，还乱加药…… “帕金森日志”启用 阻断病情加速发展

患病5年后，发现抖僵加重，吃药越来越没效果，一些帕金森患者开始私自加药，甚至病急乱投医，四处看病，结果导致病情加重……针对帕金

森“加速发展期”“越治越重”等情况，易可中医院“魏氏脑病中心”在无锡首推《帕金森日志》，让治疗“明明白白”，破解病情加速发展的“困境”。

### 走路老摔倒致3年没出门 私自加药后果严重

75岁的胡老伯最近3年，很少出门，仿佛变了个人。原来，8年多前，他确诊帕金森，严格遵医嘱定时复诊、吃药、调药，一番治疗后，症状控制。

但3年前的一天早上，走在红绿灯路口时，突

然对面开过来一辆电瓶车，赶紧停下脚步，没想到如同刹不住车一样，整个人硬生生撞了上去……

为了控制症状，他加大药量，去更多医院，试了不少偏方，但结果情况越来越糟，干脆不再出门。

### 吃药无效、无医可治只能坐轮椅？ “魏氏脑病”有破解“秘方”

“魏氏脑病”医护团队为胡老伯进行了测评，数十页纸的帕金森量表详细了解其病史及治疗过程，中心主任吴建军为其实施了“魏氏脑病”帕金森中西医结合脏腑辩证疗法（简称“PIX系统疗法”），运用内、外治、导引及艺术疗法等4张“处方”

进行治疗，一个疗程后，翻身困难、流口水不见了，抖僵逐渐好转。

出院后，医院还为其配备了一份《帕金森日志》，按图操作，复诊时，专家就能准确调整方案，实现提前干预、主动治疗和系统管控，让治疗更精准。

### 病情加速发展期“困境”无路可走？ 特色专科给出另一种“可能”

“魏氏脑病中心”开创者、上海曙光医院特需专家魏江磊教授称，作为特色专科，“魏氏脑病”针对“病情加速期”患者实施全程管护，临床效果显著，延缓了病情加速发展，抖僵及流口水、便秘、翻身困难、抑郁、嗅觉减退等改善或消失，其和上

海新华医院神经内科主任刘振国教授指导推出的《帕金森日志》为此诞生。

“我们认为，中医或中西医结合诊疗，全程管控，能够为帕金森诊疗，提供另一种可能。手册具有重要辅助作用。”魏江磊说。（江南）